

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redacción, administración e impresión

MUNOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

No se publica los días festivos.

Precios de suscripción.

En Orihuela y su término, un mes, 1 pts
En los demás puntos un trimestre, 350
Extranjero, 750

PAGO ANTICIPADO.

ULTRAMARINOS Y PAQUETERÍA

J. ESCRIBÁ BERNARDO
Alfonso XIII, número 21. (antes Hostales)

ORIHUELA.

GRANDES NOVEDADES PARA LAS PÁSCUAS DE NAVIDAD
á precios económicos,

En este acreditado establecimiento encontrarán sus numerosos clientes:

Jamones en dulce. Legítimas pasas de Málaga.

Lenguas á la esparlata.

Salchichones de aves.

Idem de Lyon.

Idem de Vich tripaular.

Idem de id. tripa corriente.

Tarrinas froigras.

Embuchados de lomo.

Longaniza extremeña.

Sobreasadas mayorquinas.

Riquísimos chorizos de Cande-

Roquefort.

Gran surido en tarjetas de felicitación de la más alta novedad.

Ss advierte al público que esta casa, después de haber repartido como regalo un billete de la lotería de Navidad entre sus clientes, continuará dando vales con opción á regalos á todo cliente, y al que compre especias se le dejará gratis una magnífica máquina especial para picar carnes y elaborar embutidos.

Se ruega á los señores consumidores se fijen en el peso y calidad de los artículos.

COSAS QUE SE OLVIDAN

Repetidas veces nos hemos ocupado con preferencia en

este mismo lugar de las ventajas que en los países esencialmente agrícolas, como lo es el nuestro, traerían la asociación entre los labradores

para defensa y fomento de sus propios intereses.

No hace un año y después del mitín que nuestros huertanos celebraron en el vecino pueblo de Beniel, donde usaron de la palabra el incansable propagandista de las asociaciones agrícolas D. Luis Gui- rao y Sans de Revenga, de Murcia, y los señores Cartagena, Santiago, Sarabia y otros de Orihuela, creímos, dado el entusiasmo y decisión de nuestros labriegos, que de allí saldría la primera sociedad que sirviera más luego de estímulo y aliciente para que muy en breve plazo quedasen constituidas varias en nuestra fertilísima comarca.

No ha pasado, como dejamos dicho tanto tiempo, para que los ánimos se hayan enfriado de tal manera.

En Murcia quedaron constituidas las diferentes sociedades que hoy constituyen la federación agrícola de Levante, y que tantas cosas de provecho llevan conseguidas, quizá en muchas ocasiones á despecho de los políticos que imperan en la vecina capital.

Un apreciable colega de Alicante, en el número correspondiente al 31 del último Diciembre, inserta un artículo en pró de las asocia-

ciones agrícolas, en cuyo notable trabajo encontramos ciertas enseñanzas que nuestros huertanos no deben ignorar, y que con la práctica han podido apreciarse en otras partes las conveniencias que proporcionan y que á todos alcanzan por igual.

«En España—dice el aludido periódico—el espíritu de asociación no existe más que para ahondar las divisiones entre patronos y obreros».

En Francia, las asociaciones agrícolas funcionan prósperamente, enjugando muchas lágrimas y socorriendo muchas necesidades.

El departamento de Oiso puede dar de ello buena cuenta.

Los resultados que de la asociación en él se obtienen, que por sí solos, son bastante á convencer á los más reacios y de hacer desaparecer las desconfianzas que acerca de su éxito pudieran abrigarse.

En aquel distrito se hallan unidos los agricultores en una sola asociación y subdivididos por acciones con un capital común tan fuerte y respectable, que pueden hacer frente á cuantas contingencias pudieran ser obstáculo para el desenvolvimiento de los

planea sociales.

Exígese pequeño capital para tener derecho á los beneficios, pues basta tan sólo satisfacer uueve francos por hectárea de tierra culivable, para que el agricultor tenga derecho á todas las facilidades qne en el reglamento se señalan.

Cada acción dispone de una trilladora con su correspondiente máquina motriz, y motriz, y todos los productos de los asociados pueden ser objeto de las operaciones necesarias sin necesidad de nuevos desembolsos.

Esta asociación tiende ade más á otros fines, á cual más útil y necesario, y de los ba-

lances anuales que practica saé siempre un reparto de dividendos tan considerable, que al fijar nuestra atención en el que á la vista tenemos, nos pone en el caso de reflexionar acerca de lo distinto que la situación de nuestros agricultores sería si se apresetasen á imitar lo hecho por los agricultores, allende los Pirineos.»

Aquí hubo muy buenas intenciones y mejores ánimos, pero sucedió lo que con todas las cosas que han de proporcionarnos algún provecho

Lo olvidamos en seguida.

Nunca es tarde,, si los deseos son buenos.

X. Veremos.

ACTUALIDAD

Uno de los mayores cargos qne se hace n contra el recien electo arzobispo de Valencia P. Nozaleda, es el haber aconsejado al general Polavieja el fusilamiento del noble y esclarecido héroe Dr. Rizal, valeroso campeón de la independencia filipina, bajo el pretexto de considerarlo traidor á la patria; cuando el verdadero motivo fué el odio que profesaba, por sus avanzadas y luminosas ideas, al eminente autor de «Noli me tangere»; pues nunca pudo atribuirsele celo por la integridad de España, á quien después abandonó á los malparados españoles, refugiándose en un buque enemigo, durante los angustiosos momentos en que la poderosa escuadra de Devvey bombardeaba á Manila é incendia-ba nuestra inservible flota en Cavite.

No, jamás merece el dictado de traidor (digámoslo exentos de un falso apasionamiento patriótico) quien como Rizal luchaba por libertar á su patria de la rapacidad y de la avaricia de nuestros Gobiernos tiranos e inmorales: no, no es traidor quien como Rizal piensa y siente á la hora de su muerte, muerte gloriosa de mártir político, víctima del fanatismo religioso del torquemade scio mal llamado «general cristiano».

Vean nuestros lectores la hermosa, la sentidísima, la vibrante poesía, que como testamento de amor y dulzura, como inocente confesión de su alma, escribió breves horas antes de ser ejecutado el infeliz héroe de Filipinas:

“ADIÓS

Adiós, patria adorada, región del sol querida! perla del mar de Oriente, nuestro perdido edén; á darte voy alegre la triste, mustia vida; si fuera más brillante, más fresca, más florida, también por ti la diera, la diera por tu bien.

En campos de batalla luchando con delirio otros te dan sus vidas, sin dudas, sin pesar; el sitio nada importa; ciprés, laurel ó lirio, cadalso ó campo abierto, combate ó cruel martirio, lo mismo es, si la piden la patria y el hogar.

Yo muero cuando veo que el cielo se colora y al fin anuncia el día trás lóbrego capuz;

si grana necesitas para teñir tu aurora, vierte la sangre mía, derrámala en buen hora, y dórela un reflejo de la naciente luz.

Mis sueños cuando apenas muchacho adolescente, mis sueños cuando joven ya lleno de vigor, fueron el verde un dia, joya del mar de Oriente, secos los negros ojos, alta la tersa frente, sin ceños, sin arrugas ni manchas de rubor.

¡Consuelo de mi vida: mi ardiente y vivo anhelo! Salud! te grita el alma que pronto va á partir! Salud! Oh! que es hermoso caer por darte vuelo, morir por darte vida; morir bajo tu cielo, y en tu encantada tierra la eternidad dormir.

Si sobre mi sepulcro vieres brotar un dia entre la espesa hierba, sencilla, humilde flor, acércala á tus labios, que es flor del alma mía, y sienta yo en mi frente, bajo la tumba fría, de tu ternura el soplo, de tu hálito el calor.

Deja á la luna verme con luz tranquila y suave, deja que el alba envie su resplandor fugaz, deja gemir al viento con su murmullo grave, y si desciende y posa sobre mi eruz un ave, deja que el ave entone un cántico de paz.

Deja que el sol ardiente las lluvias evapore, y al cielo tornen puras con mi clamor en pos; deja que un ser amigo mi fin temprano llore, y en las serenas tardes, cuando por mí alguien llore, ora también ¡oh patria! por mi descanso á Dios.

Ora también por cuantos murieron sin ventura, por cuantos padecieron tormento sin igual, por nuestras pobres madres que lloran su amargura; por huérfanos y viudas, por presos en tortura, y porque pronto veas tu redención final.

Y cuando en noche oscura se envuelva el cementerio y sólo restos yertos queden velando allí, no turbes el reposo, no turbes el misterio, pero si acordes oyes de cítara ó salterio, soy yo, querida patria, yo que te canto á tí,

Y cuando ya mi tumba de todos olvidada, no tenga cruz, ni piedra que marque su lugar, deja que la are el hombre, la esparza con la azada, que todas mis cenizas se vuelvan á la nada, y en polvo de tu alfombra se vayan á formar.

Entonces, nada importa me pongas en olvido, tu atmósfera, tus campos, tus valles cruzaré, vibrante y limpia nota seré para tu oido, aroma, luz, colores, rumor, canto, gemido, constante repiriendo la esencia de mi fe.

Mi patria idolatrada, dolor de mis dolores; querida Filipinas, oye el postrer adiós! voy á do no hay esclavos, verdugos ni opresores, donde la fe no mata, donde el que reina es Dios.

Adiós padres, hermanos, trozos del alma mía; amigos de la infancia en el perdido hogar!

Dad gracias; ya descanso del fatigoso dia. Adiós, dulce extranjera, mi amiga, mi alegría! Adiós queridos seres!... Morir es descansar!

DR. RIZAL.
Manila 29 de Diciembre de 1896

EDICTO

Don Ramón Montero Mes-
ples, Alcalde Constitucio-
nal de esta ciudad.

Hago saber: Que el día

trece del corriente, de once á once y media de la mañana, tendrá efecto en esta Casa Consistorial, bajo mi presidencia, la subasta pública para la construcción de unos

setecientos metros cúbicos de muro de piedra en seco en las acequias lindantes con el camino de Beniel, y el acopio de tres mil metros cúbicos de grava para el afirmado de dicho camino, y de dos mil quinientos metros cúbicos de la misma para el camino de Hurchillo, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Oríuela 2 de Enero de 1904.—Ramón Montero.

BOCETO

NIEVE

(DE COLABORACIÓN)

Una calle cubierta de hielo blanquecino y resbaladizo cuyas capas van aumentando lentamente al engrosarlas los sol menudos copos; luego otra por la que pasa el tranvía, después una plaza, más allá otra calle, al final un paseo con sus aceras relucientes y sus árboles blancos, otra calle más ancha, otra plaza grande que cruzan varios raios y en cuyo centro hay lo que en otro tiempo fué el límite de Madrid: la puerta de Alcalá; una verja de hierro, una gran avenida con árboles y pequeños paseos a los lados y al final una fuente; a la derecha el estanque y otra avenida, a la izquierda otro paseo con otros árboles.

Aquí batallas campales con proyectiles endurecidos por las manos y que continuamente se renuevan allí improvisados artistas cuyas obras solo duran un día, más lejos enormes bolas de nieve que van engrosando impulsadas por amarillentadas manos, extremidades de cuerpos jadeantes que empujan... empujan hasta rendirse; en te-

dos lados fotógrafos que encierran en el interior de sus cámaras la imagen de un espectáculo por desgracia raro.

Allá lejos... se oye el incesante ruído de las mangas de riego que destruyen la obra de la naturaleza, del mejor amigo del hombre.

A mí lado oigo decir. Año de nieves...

Rafael del Rosal y Rico.
Madrid

NOTICIAS

Entierro

Por un error de los cajistas en el ajuste de nuestro diario, dejamos ayer de dar cuenta a nuestros lectores, de la gran manifestación de duelo, que con motivo del fallecimiento de la virtuosa señora Doña Juana Pérez Safforras de Coig, tuvo lugar en el acto del sepelio que se verificó el miércoles por la mañana.

Como decímos antes un gentío inmenso seguía al lujoso y severo féretro entre cuyas personas iban representadas todas las clases de la sociedad y todos los partidos políticos de la localidad.

A la distinguida familia de la finada enviamos nuestro más sincero pésame.

¡Descanse en paz!

El gobernador

Yá se encuentra en Alicante habiendo tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador de la provincia D. Juan Tejón.

De Cáz.

El virtuoso y joven sacerdote D. Julio López Maymó que desempeñaba el cargo de párroco en el pueblo de Cox, ha sido relevado de su cargo, siendo su partida sentidísima por aquellos vecinos que admiraban y sentían orgullo de tener entre ellos sacerdote tan virtuoso e ilustrado.

Para sustituirle ha sido nombrado nuestro amigo D. Monseñor Celadrán,

De Callosa.

Adelantan rápidamente los tra-

bajos para la instalación de la luz eléctrica en el cercano pueblo de Callosa del Segura.

La inauguración tendrá lugar muy pronto,

El vecindario se muestra satisfecho con tan importante mejora.

— Esta noche habrá concierto en el casino, cantando varios trozos de zarzuelas la notable tiple Srta. Buendía,

— Mañana sábado debutará en nuestro teatro una compañía de zarzuela.

— El doctor Posadas, ha dado en el mismo centro algunas representaciones.

No obtuvo aceptación por parte del público.

Bautizo.

Ayer tarde recibió en la parroquia de Santiago, las regeneradoras aguas del bautismo la preciosa niña con que Dios ha bendecido el hogar de nuestro amigo el comerciante de esta plaza D. Tomás Bañón.

Felicitamos a los dichosos padres.

Agramadora.

Esta tarde a las dos se ha celebrado la inauguración de la nueva máquina agramadora propiedad de nuestro particular amigo D. José Cartagena y Guillén, y cuyo inventor es el popular Francisco Mora (a) El Mistero.

Daremos más detalles.

Felicitamos a los amigos Cartagena y Mora propietario e inventor y que el negocio vaya tan bien como deseamos nosotros.

Contra LA VERDAD

«La Verdad», diario católico no político, que ve la luz en la vecina capital de Murcia publicó el pasado dia 5 del actual un suelto injurioso para el dignísimo y muy ilustre cabildo catedral de esta población, a cuyos virtuosos y doctísimos miembros apellidó con el mayor cinismo descaro y mala fe; *guapos y valientes*.

El autor de tal suelto que ha merecido la reprobación y censura unánimes de la opinión en general, lo es el corresponsal que dicho diario católico tiene en Orihuela el cual según noticias es un antiguo y piadoso maestro de es-

cuelas (sin título de suficiencia) a quien nuestro Exmo. Ayuntamiento con muy buen acuerdo hace poco le destituyó del cargo que desempeñaba en un establecimiento benéfico.

El diario católico de Murcia que en esta ocasión se ha tirado una plancha monumental, arrojando piedras en su mismo tejado, haría un gran bien a la casa santa de la religión, estendiendo inmediatamente el pasaporte a ese corresponsal que no sabe más que insultar injustamente a sacerdotes dignos y virtuosos acreedores por sus grandes virtudes y merecimientos a que se les guarde y tenga el respeto y consideración a que tienen perfecto derecho por su alta y muy nobilísima dignidad sacerdotal.

Conste, que no es «El Liberal», ni «Unión Republicana» los periódicos que atacan a los sacerdotes sino la «Verdad», diario católico, no político, que se publica en Murcia.

AVISO

CONTRA LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado drenante ideal, delicioso perfume y propiedades a la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluquería del Sr. Pedroza
ORIUEHLA.



